"阳康"后仍咳咳咳

5个方法缓解咳嗽 帮助排痰

■指导专家:福建医科大学附属第一医院呼吸与危重症医学科主任医师邓朝胜 高血压中心蔡文钦副主任医师



□本报记者 刘伟芳

"阳康"后的患者,在经过一段时间休养后,虽表面上已转阴,但对可能出现的"后遗症",仍需时间恢复。

最令人苦恼的还是咳嗽。 福建医科大学附属第一医院呼 吸与危重症医学科主任医师邓朝胜和高血压中心蔡文钦副主任医师表示,除了及时就医外,还要多饮水,可以在房间里放一个加湿器,以增加室内的湿度,更有利于排痰。

此外,还有一些缓解咳嗽、帮助咳痰,让呼吸更顺畅的方法,大家不妨学起来。

俯卧位通气

俯卧位通气能有效改善通气 血流分布,使背侧萎陷的肺泡复 张,使肺及气管内分泌物在重力作 用下得到良好的引流,以及减少心 脏和纵膈对下垂肺区的压迫,从而 改善症状。

如果因病情实在不能俯卧位 或者腹部疾患影响俯卧位,则争取 侧卧位,病变重的一侧在上面,较 轻的在下面。

俯卧位通气法:建议至少准备3个枕头,在胸前、头部、脚踝部位各放一个,枕头别太硬,双肩胳膊放松,至少俯卧位2小时再翻过来。

呼吸功能训练

呼-吸掌握在15秒左右;即深吸气(鼓起肚子)3~5秒,屏住呼吸1秒,然后缓慢呼气(回缩肚子)3~5秒,屏住呼吸1秒,呼吸要深长而缓慢;每次5~15分钟,逐渐增加训练的时长和次数。

多练习可保证呼吸道通畅,提高呼吸肌功能,促进排痰和痰液引流。

有效咳嗽、咳痰

先深吸气,再憋气3秒以上, 然后打开声门,迅速地将肺部深部 分泌物咳出来。

拍背

手掌合成杯状,拇指紧贴其余 四指,腕关节不动,利用肩肘关节 带动手掌,使手掌平稳着落。

每分钟40~50次,力度均匀一致,由下至上,由外至内叩击。每次10~15分钟。切勿以掌心或掌根部直接拍背。

拍叩时要隔着衣物,力度适





中,达到排痰效果的同时又不引起病人疼痛。

正确漱口及清洗鼻腔 保持口腔卫生

三餐饭后、睡前及激素雾化吸入后,您需要进行漱口,可采用盐水、碳酸氢钠液或漱口液进行漱口,尽可能含漱口腔和咽喉部。把水含在口中,仰起头漱喉咙15秒,然后将水吐出。

清洗鼻腔

双手捧水,头下弯,将水吸入 鼻孔内,清洁鼻腔。也可用鼻腔清 洗器借助重力、吸力或压力作用将 水送入鼻腔前部进行清洗。

(上接16版)



"根据国家相关的要求和规定,ICU区域里,一张病床平均最少配备 0.8 名医生,2.5 名的士。而面对新冠重症病人,重大之。而面对新冠重症病人的五病急、病情重是一般病人的五倍。可见,人力资源的需求量是非常大力,而这时候我们还分出了一支队的一支所以,"必须要守住!并且我们要尽可能降低病死率,尽力用我们的医疗技术挽救病人的生命。"

记者看到,两个年轻护士在 咳嗽后互相拍背。重症高峰下, 每一位医护化身天使,全院医务 人员带着未愈的病体一起扛着, 相互搀扶着应对重症高峰。

04

重症高峰下 "核心的核心"是"顶上去"的精气神

重症高峰下,对于医护来说,除了病人多,更紧张的是,最危急的情况时时都在发生,"顶上去"已经成为他们的本能反应。

在呼吸科、ICU大本营床位全满的情况下,从1月2日陆续新增的四个病区也全部住满。呼吸科叶玲、林劲榕、黄进宝、杨萍与重症医学科陈怀宇为主的高级职称医生分别带领从各科来支援的四五十名年轻医生、一百多名护士开展四个病区的救护工作。

1月3日晚上,呼吸科一区, 一个病人一晚上心跳停了四次, 每一次,医护都在第一时间飞奔 到病人身边,心肺复苏,抢救。



援京归来第二天,郑青青护 士即投入工作



叶玲一上午忙着门诊直到 中午1点半

1月6日,叶玲中午1点多结束门诊,巡查完呼吸二病区的病人后,刚吃完饭就遇上病人需要插管抢救。

1月6日下午4点,陈怀宇主 任从ICU"大本营""抢了"两根气 管镜回来,马上就给病人治疗, "病人等不了,痰出不来会堵死"。

值班医生通宵忙,非值班医生也要忙到凌晨一两点;每个病人每天至少要"挂"6瓶,责任护士一整天都在不停"接瓶"、不停观察病情,到每个床位一一指导病人俯卧位或趴位,最高气温仅14℃,护士们却忙得袖子都挽了起来……

在采访中,陈捷院长不禁热 泪盈眶,他感动于,抗击疫情三年 来,医务人员总是一声令下就冲 在一线。

这其中也有,刚从北京支援 回来的队员们。1月4日傍晚5 点,他们刚下飞机就回到科室,决 定全部放弃休息,投入临床工作。

黄进宝副主任医师是在当晚 8点回到呼吸科"大本营"的,他第 二天马上开赴新开设的呼吸科五 区,带领团队投入战斗。

吴传兴是设备处的一名工程师,随着医院用氧需求加剧,他和其他工程师、采购人员等都加入了制氧机房的工作,24小时轮岗,即使右手被-180℃液态氧冻伤到红肿、起泡,依然坚守在岗位上。

设备处处长杨文芳说,因为 大家都深深地知道,供氧就是全 院的生命线,只有保证全院临床 救治一线用氧的连续性和稳定 性,才能保证病人的生命。

重症高峰,医务人员正是有着这股"顶上去"的精气神,支撑着他们坚守在最核心的位置。